

## Año Nuevo

Las perspectivas que ofrece el año que hoy comienza, no pueden ser más hermosas. Aunque trabajosamente por dificultades que no son achacables al nuevo régimen, la República ha empezado a marchar sin que los obstáculos puestos en su marcha por la reacción osobervada y desechada hayan logrado desviarla ni detenerla.

Esto demuestra que el nuevo régimen, régimen de tolerancia y de libertad está arraigando en el corazón del pueblo, en el que tiene su mejor sostén y el más poderoso defensor.

En los últimos días del año que ayer terminó, se ha manifestado una corriente importante de aproximación a la República, de muchos elementos que prestaron ayuda a la dinastía caída. El síntoma es por demás significativo.

Cuando esos hombres que por lealtad al régimen caído han estado hasta ahora colocados a distancia de la República, se aproximan hoy a ella, es porque ha sido descaída de su pensamiento toda posibilidad, por remota que fuese, de restauración. Y en efecto, así es. La monarquía no volverá jamás a España, porque esa es la voluntad soberana del pueblo.

Si alguien, juzgando equivocadamente por ciertos hechos sociales, cree lo contrario, está equivocado. Los trabajadores organizados, todos sin excepción, odian al régimen monárquico, bajo cuyo reinado fueron víctimas de los más crueles atropellos. No negamos que entre las grandes falanjes obreras hay sectores importantes poco afectos a la República. Pero de igual manera aseguramos que si hubiera quien se lanzara a la loca aventura de intentar una restauración, fuese la que fuere, habrá de haberse las con todo el proletariado español, porque automáticamente sería un hecho el frente único en el campo obrerista.

Por eso nuestro optimismo es grande respecto al porvenir de la República. Y de aquí el que sonriamos cuando vemos como cazan incautos los cavernícolas prometiendo hipotéticas restauraciones que ellos mismos no creen, aunque las utilizan para lograr proselitismo que defienda sus privilegios en peligro.

Los hombres de la segunda República española, no son los de la primera. Aquellos puede que fueran más audaces e incluso más austeros, pero los de ahora son más avisados y mejores gobernantes. La prueba está a la vista. Y es que la historia les ha aleccionado y saben que guardar ciertos escrúpulos con quienes además de no agradecerlo, aprovecharían la primera ocasión para coartarse la revancha, es de ingenuos, cuando no de necios.

El nuevo régimen tiene muchos energéticos naturales. Los tiene en el biénestar y leales. Los hay que trabajan en la sombra desprestigiando a los hombres de la República y otros que le combaten francamente. Para estos debe haber siempre la consideración que se debe al vencido en noble lid. A los demás habrá que combatirlos con sus propias armas.

En este año que empieza hoy van a quedar completamente desindados porque en su transcurso se desarrollarán batallas decisivas. Y entonces se verá que los enemigos de la República ni son los más ni los mejores.

El pueblo, en uso de su soberanía, se ha dado el régimen que corresponde a sus inquietudes espirituales de los tiempos que vivimos. Ha comenzado a disfrutar de la libertad por el tantas veces soñada. Y ve en los comienzos de esta nueva era el principio de un bienestar que jamás podría disfrutar mientras el poder del Estado continuara en manos de las camarillas del régimen monárquico.

El año 32 empieza bien. Bien para

la democracia española que cifra con fundamento todas sus ilusiones en el porvenir republicano. Mal para la reacción que presiente un cercenamiento de los privilegios que hasta ahora ha venido disfrutando.

## Actualidad santanderina.

### Estampa del día.

Nuestro comentario publicado el día 30 en esta misma sección y que se refería al estado lamentable en que se encontraban las calles de la ciudad, ha tenido una buena acogida. Ello nos congratula y nos sirve de acicate para continuar esta labor diaria, no con el deseo de señalar defectos por un afán de crítica en la que podía ir encerrada la tendencia a ridiculizar sino por el contrario, mera mente el darlos a conocer para que sean subsanados.

Afortunadamente así lo han comprendido no solamente nuestros lectores sino las autoridades, que son las llamadas a velar y conseguir cuantos beneficios sean posibles para los ciudadanos.

El alcalde, don Macario Rivero, ante nuestro requerimiento, ha comenzado a estudiar la forma de dar una solución visible, pronta y rápida al arreglo de las calles en Santander.

En nuestra diaria visita a la Casa Consistorial, sorprendimos al señor Rivero estudiando afanosamente un proyecto relacionado con las mismas, y nos anunció que dentro de breves días comenzará el arreglo de la Travesía de San Fernando.

No puede parecerse más acertada esta determinación. Hace tiempo que venimos clamando porque las mencionadas obras se llevasen a la práctica por ser una necesidad clara y tangible.

Al fin nuestras súplicas no han caído en el vacío, sino que por el contrario son amablemente acogidas, reconociendo la realidad de nuestro razonamiento anterior.

Claro está que las mismas no se realizarán instantáneamente, sino que por el contrario irán haciéndose paulatinamente, pues es necesario reconocer que las arcas municipales no se encuentran en situación de emprender simultáneamente una obra de tal naturaleza. Pero en fin, poco a poco irá haciéndose lo humanamente posible para dejarlas transitables y sin temor en los días de lluvia a llegar desconocido a su mansión el infeliz transeunte que no pudo preservarse de la ola de barro salido de las ruedas de un vehículo que pasó rápido.

Además con ello como señalábamnos podrá emplearse a un determinado número de obreros parados y subsanar de esta forma a sus necesidades cotidianas y a las de sus familiares, aunque no sea más que transitoriamente, abriendo al mismo tiempo un varón de esperanza en sus años mozos, asaz de ellos, mientras esta situación estanca vuelve a recobrar su antiguo auge y cuya mejoría podrá haberse iniciado.

Agradecemos a nuestra autoridad municipal el que ha recogido y dado forma a nuestro llamamiento y comprendido la realidad del mismo.

Creemos que no solamente somos nosotros los que le estamos reconociendo, sino el pueblo de Santander y los que van a ganar su salario en la ejecución y el embellecimiento de nuestras calles.

Y ahora a persistir por el camino emprendido, que nuestra mayor satisfacción había de ser el día en que en las planas de nuestro diario no apareciese esta sección para señalar defectos.

Ello sería el síntoma de que había mos conseguido que Santander fuera una ciudad modelo a la que nada había que censurar.

### La Nochevieja.

Desde las primeras horas de la noche comenzó la animación por las calles de nuestra ciudad con objeto de recibir al Año Nuevo.

Los coros, orfeones y orquestas im-

provisadas fueron innumerables y hubo ciudadano que se permitió el lujo de disfrazarse anticipando las Carnestolendas.

Los cafés y bares que permanecieron abiertos se vieron sumamente concurridos obsequiándose a la clientela con las clásicas uvas.

En cuanto dieron las doce de la noche, en medio de una algarabía infernal, fué recibido el 32, en el que deseamos para nuestros lectores y también para nosotros toda clase de prosperidades.

Los barcos surtos en el puerto hicieron sonar sus sirenas y las orquestas de los cafés instrumentaron el «Himno de Riego», que fué coreado por los concurrentes y acogido con estentóreas vivas al régimen.

Hubo, como no, sus más y sus menos a causa del alcohol, sucesillos sin importancia a excepción de un match de boxeo que se desarrolló en la calle de San Francisco, entre varios ciudadanos, uno de los cuales salió con una ceja partida, no queriendo ser asistido en ningún centro benéfico.

## De la Alcaldía.

Con motivo de la festividad del día no hubo oficinas en las dependencias de la Casa Consistorial.

A la hora de costumbre acudimos al despacho del alcalde el cual tampoco se encontraba en el mismo, por lo que la información en este centro oficial ha sido completamente nula.

## Del Gobierno civil.

Tampoco hubo oficinas en este centro oficial. En el momento en que acudimos al mismo, el gobernador se disponía a abandonar su despacho en unión de su secretario particular, pero antes nos informó de lo siguiente:

### Los ceramistas de Adarzo.

Conforme anunciamos en nuestra edición del día 30, esta mañana a las once y bajo la presidencia del señor Díaz Quiñones, se celebró la reunión de los ceramistas de Adarzo.

En la misma se acordó constituir la Asociación de maestros de talleres dentro del seno de la Federación Obrera Montañesa.

### La Standar se abrirá en breve.

Anoche a última hora, desde Madrid, comunicaron al señor Díaz Quiñones que como la Telefónica, después de las manifestaciones del ministro de Trabajo señor Largo Caballero, continuaría haciendo pedidos de material a la Standar, ésta se abrirá en breve.

Interrogado el gobernador hacia la fecha de su apertura, contestó que no podía concretarla; pero que suponía se verificará en breve.

### El Ayuntamiento de Cabezón y «Voces Cantabras».

El señor Díaz Quiñones ha hecho un apercebimiento al Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, por la forma desconsiderada e irónica con que contestó a una solicitud de «Voces Cantabras», en la que recababan una subvención para su viaje a Londres.

### Sesión municipal aplazada.

Por falta de número suficiente de concejales no pudo celebrarse ayer sesión el Ayuntamiento de Santander.

Dicha reunión tendrá lugar, con el carácter de subsidiaria, el próximo sábado, y ese día se discutirán los numerosos asuntos que figuran en el orden del día.

## Crónica de sucesos.

### Por andar a deshora.

Anoche en el paseo Pereda, poco después de la una, recibió una bofetada de consideración en la mejilla y en la región nasal Isabel Cano Alonso, de 13 años, de la cual tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro.

### Después de las doce.

Si Rita Martínez Fernández, de 22 años, hubiera pasado la noche vieja en su casa, no hubiera recibido una herida incisa punzante en el dedo pulgar izquierdo, de la que tuvo necesidad de ser curada en el cuarto de socorro de la calle de la Enseñanza.

### Una caída.

Juan González Fernández, de 23 años,

al caerse anoche en la vía pública se ocasionó una herida contusa en la región superior derecha y pómulo del mismo lado.

Fué asistido por los facultativos de la clínica de socorro del municipio.

### Una mala pisada.

Antonio González Alonso, sufrió en las primeras horas de la madrugada de hoy una mala pisada, a consecuencia de la cual se le produjo distensión ligamentosa con derrame tinnival de la que fué asistido en la Casa de socorro.

### Dice que fué en broma...

Marcos Pajarín Olazábal, de 24 años, discutiendo con otros jóvenes de su edad en la calle del Arrabal, recibió una herida incisa cortante en la región anterior lateral izquierda del cuello.

De este suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

### Tablón con sus consecuencias.

Francisco Santos Fernández, anoche quiso disfrutar plenamente la despedida del año, y para ello agarró una «tarca» de ellas puramente meridionales, con la cual pasó por las calles de la ciudad llamando muchas cosas feas al año vencido, sin darse cuenta de que en su entusiasmo cayó una vez al suelo causándose una herida contusa en el ojo izquierdo y otra en la nariz, de las que fué asistido por los facultativos del benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, quienes además propinaron una pequeña dosis de amoniac.

## DE SOCIEDAD

### VIAJES

Regresó a Bilbao don Joaquín Sarabia.

Llegó de Madrid don Tomás Alday. Salió para Extremadura el presidente de la Audiencia don Vicente Mora Arenas.

### ENFERMO

Se encuentra ligeramente indisputado el cónsul de Alemania en nuestra ciudad don Hermann Hoppe.

## Notas militares.

### AVISO

Desconociéndose en esta Comandancia militar el domicilio del cabo en reserva Ramón Marcos Corona y soldado Gregorio San Martín Samano, se ruega la presentación de dichos individuos en este centro de diez a doce de la mañana para hacerles entrega de documentos que se han recibido para ellos.

### Un homenaje.

## Al periodista montañés, don Epifanio Buján.

Un grupo de demócratas santanderinos han acordado organizar un acto de homenaje en honor del batallador periodista montañés, director de LA REGION, don Epifanio Buján, como reconocimiento a la propaganda y defensa de los ideales democráticos que ha realizado con admirable tesón en Santander, durante quince años, y a la entereza con que mantuvo desde diario la bandera de la libertad durante la dictadura de Primo de Rivera.

El homenaje consistirá en una cena que se celebrará en el salón rojo de Royalty.

La fecha del acto y precio del cubierto se anunciará oportunamente.

Los tickets pueden recogerse en el Café del Boulevard, advirtiéndose que por deseo expreso del interesado se limitará el número de cubiertos.—L. Comisión organizadora.

### La crisis de trabajo en Vizcaya.

## La U. G. de T. busca remedios

Hemos de declarar sin ninguna intención partidista, que nadie se ha preocupado en Vizcaya de los obreros parados más que la Unión General de Trabajadores, y todas las fiscalizaciones realizadas, todas las solicitudes al Gobierno de la República, a la Diputación y Ayuntamiento requiriendo y sugiriendo proyectos, medios de calmar el hambre, obra de la U. G. de T.

Y que todos los movimientos huelguísticos, sin una justificación en la zona, lo han sido secundados por la Unión General, no lo tanto, siendo un organismo de acreditada sensatez es natural se

le dieran facilidades para examinar los libros de las empresas.

Agotados todos los medios y sin encontrar soluciones, que Indalecio Prieto constantemente a requerido para evitar días de luto entre la fuerza pública y los obreros sin pan, si éstos sacan su miseria, unida a la desesperación, no se encuentra otro remedio que el siguiente:

Patrocinada por la Caja de Ahorros Provincial con una subvención del Gobierno y el auxilio de las Compañías ferroviarias, repatriar a las familias obreras que lo soliciten a sus pueblos de origen con billete pagado y 12 y medio céntimos por kilómetro por individuo, con el fin de que al arribar a su localidad pueda salvarse de la indigencia unos días.

La idea parece que se aceptará por el Gobierno, y las empresas se comprometen a readmitir un 50 por 100 de los repatriados que deseen volver a sus puestos si la crisis de trabajo minorara y otro 60 por 100 para los hijos de la localidad, teniendo en cuenta el crecimiento natural de los que hoy son jovencitos.

Esta idea se rodeará de las mayores garantías, previo enlace entre la Caja de Ahorro y el alcalde de la localidad y como hemos dicho, se pueden acordar uo untariamente las familias que rean encontrar en sus localidades los medios de vida que aquí les falta y no stará demás indicar que a este beneficio se podrían acoger todos los obreros en general, profesen la idea que quieran.

Por nuestra parte hemos de manifestar que la idea es buena y que tal vez sea beneficiosa, pero el problema, aunque un poco más descargado (esto a lo que se busca en esta idea) no se resuelve, y si la desesperación en los medios obreros cunde hasta lanzarlos contra los encargados de guardar el orden, las lamentaciones serán tardías.

El poder capitalista, si quiere, puede facilitar la tranquila continuación de su dominio, porque aun es quien posee la fuerza; el poderío de sus intereses y los engranajes que las sostienen, pues de lo contrario, y aunque a capacidad de gobierno de los trabajadores no esté rodeado del vistoso «prestigio» de sus lacayos, no le faltan a restos para con más humanidad, más razón y más justicia, separar al mundo, al hombre, paz, pan y trabajo.

Y una vez más ¡capitalistas! os dió un obrero: o dais solución a la crisis mundial de trabajo o los trabajadores solucionaremos de una vez nuestro viejo pleito.

Rusia os atomiza, pero a nosotros no; porque de ser esclavos, lo seremos nosotros mismos.

J. TOYOS BUENAGA

Bilbao, enero de 1932.

## Extranjero

### El avance de los japoneses.

Londres.—Comunican de Mukden a Agencia Reuter: Se anuncia que un fuerte contingente de tropas japonesas, que forma parte de la división que manda el general Tampa, tomó posiciones esta tarde en puntos estratégicos en los alrededores de Ku Fang Tzé que ocupará probablemente mañana.

Por otra parte, la brigada del general Kamura, que desde Hsi-Min-Tun se había dirigido hacia el Oeste, ocupó esta tarde la ciudad de Tahushan, después de sostener un violento combate.

## Instituto Gota de Leche.

Se han recibido los siguientes donativos:

Señorita de Pellón, cinco chaquetillas; señoras María Luisa y María del Carmen Pereda Coreho, diez y setenta chaquetillas y treinta vestidos. Se reciben los donativos en casa de la señora presidenta, doña Carmen Corcho de Pereda, Burgos, 9.

## Prórroga de plazos. Los arrendamientos de fincas rústicas.

La «Gaceta» de ayer publica la siguiente disposición de Justicia:

«No obstante lo dispuesto en el decreto de 10 del actual, y accediendo a reiteradas instancias de los elementos interesados, que desde casi todas las provincias alegan dificultades para proveerse de los documentos necesarios.

Vengo en decretar, a propuesta del ministro de Justicia, lo siguiente:

Artículo único. Se prórroga hasta el día 29 de febrero próximo, inclusive, el plazo de quince días establecido en el párrafo segundo del artículo 2.º del decreto de 31 de octubre del año en curso para solicitar la revisión de los contratos de arrendamiento de fincas rústicas.»

## EUTRAPELIA

### JUAN III

Ya estamos en enero. Enero de 1932. Los cavernícolas incautos esperan a Juan III con la misma ilusión que los niños a los Reyes Magos.

La República no terminaría el año que acabó ayer para siempre, como la dinastía de los Borbones. Ni se aprobaría la Constitución. Ni se llegaría al nombramiento de presidente del nuevo régimen. Juan III tenía anunciado su viaje para este mes y al llegar lo encontraría todo como lo dejó su papá.

Bueno, todo, todo exactamente igual, no. Alguna variación sí que de que encontrarse porque los republicanos influidos por el soplo rebelde de Satanás han hecho algunas cosas tan terribles como el derribo de las tumbas de los cementerios y para que vuelvan a quedar como estaban habrá que bendecirlos de nuevo.

Fuera de esa inocentada laica todo lo demás está igual aunque al revés porque ahora los endemiciados liberales y las furias revolucionarias estamos procediendo como unos infelices mientras los mansos discípulos de Cristo andan por ahí anunciando no sabemos que clase de cataclismos y rindiendo a gritos que venga el comunismo bolchevique antes que siga la República.

Por lo visto esta es peor que el soviet aunque este entiere vivos a los obispos y ha puesto en los pórticos de las iglesias rótulos como está: «La Religión es el opio de los pueblos».

Claro que si se don Juan con que sueñan los niños luisen concieros esos terribles pensamientos no se le ocurriría venir a visitarnos ni aun que le llamásemos por sí lo del soviet, resulta una verdad. Porque los big cheiques triunfantes no son de los que dejan libre la carretera para la huida. Se limitan a dar pasaporte y en paz.

Juan III no viene. Ya lo verán ustedes. Y es natural que no piense en visitarnos después del susto que se llevó el día 14 de abril. Será mejor que le dejemos tranquilo.

Pero si los cavernícolas se comprometen a acompañarle y defenderle como le acompañaron y defendieron cuando salió huyendo con su mamá, puede que se resuelva. Aunque cualquiera se compromete a tanto con lo bien que se vive a pesar de la República y de la ausencia de don Juan...

G.

Les usted «La Región»

¿Necesita usted neumáticos?  
Visite AUTO-GOMAS  
y encontrará toda clase de marcas a los mejores precios  
**AUTO-GOMAS**

Almacén de maderas  
-LEOPOLDO PARDO-  
Calle de Castilla, 2

**AGUILERA MORA**  
AMPUERO (Santander)  
SALDOS:  
Playeras de varios modelos.—Alpargatas  
fantasía plus yate y go m3  
A muy barato precio

# Deportes

## Ciclismo.

LA CARRERA DE LA UNION JUVENTUD SPORT.

El próximo domingo, día 3, tendrá lugar la carrera ciclista organizada por esta sociedad.

El recorrido será el siguiente: Santander, Peñacastillo, Muriel, Revilla, Camargo, Puente Arce, La Pajosa, Bezana, Santander Total 28 kilómetros.

La salida será dada a las once en punto de la mañana. Se ruega a los corredores se presenten en el lugar de la meta (Alameda de Oviedo, junto a donde estuvo el templo de la misma) media hora antes a los efectos de colocación de dorsales, etc.

LA COMISION

## Futbol.

### Campeonato de Liga

PRIMERA DIVISION

En Bilbao, Arenas-Madrid, Arribas. En Valencia, Athletic bilbaíno Llovera.

En Barcelona, titular Racing santanderino, Baleguer.

En Donostia, Donostia Unión de Irún, Vallana.

En Gasteiz, Alavés Español, Insausti.

SEGUNDA DIVISION

En Madrid, Athletic Sporting, Polidura

En Oviedo, titular Castellón, Comorera.

En Murcia, titular Sevilla, A. Sánchez.

En Vigo, Celta Deportivo Coruñés, Alvarez Tomé.

En Sevilla, Betis Cataluña, Quintana.

TERCERA DIVISION

Primer grupo.—En Pontevedra, Eiríña-Stadium Avilesino, Baidamos.

En León, Cultural-Valladolid, suspendido.

Segundo grupo.—En Baracald, titular Logroño, Eitorza.

En Iruña, Aurora-Ossuna, Elizari.

Tercer grupo, A).—En Zaragoza, Ibeña-Mallorca, Marqueta.

En Sabadell, titular-Badajona, Pujol.

En Barcelona, Martinenc-Júpiter, Arnegol.

Tercer grupo, B).—En Sagunto, Saguntino-Levante, Mllego.

Cuarto grupo, A).—En Madrid, Nacional Racing-Cordobés, Iglesias.

Este partido se jugará el viernes, día primero de año.

Cuarto grupo, B).—En Alicante, Hércules Alicante.

En Elche, titular Imperial, López Almansa.

EL ALAVÉS DESAPARECE?

No son muy espléndidas las recaudaciones del Deportivo Alavés. Si a esto se añade que el próximo año no gozará de alguna de las más importantes subvenciones de las que hasta ahora venía disfrutando, hay que pensar en que su situación económica va a ser crítica.

A la vista de esto y de su actuación en la Liga, comenzamos a dar crédito a las noticias que aseguran que el Alavés no concluirá la competición.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía correspondientes al vencimiento de 1 de enero de 1932, celebrado el día 15 del actual han resultado amortizadas las siguientes:

LINEA DE VALENCIA A UTIEL

1.661 a 1.670, 2.901 a 2.910; 3.001 a 3.010 4.601 a 4.610, 7.221 a 7.230, 10.911 a 10.920, 13.121 a 13.130, 15.621 a 15.630; 16.571 a 16.580, 18.981 a 18.990, 24.541 a 24.550, 30.691 a 40.700, 38.651 a 38.660.

De conformidad con lo establecido no serán reembolsadas las comprendidas en la relación anterior que no tengan el cajetín de garantía de la Compañía del Norte y del reembolso se deducirán los impuestos establecidos por el Gobierno.

Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos correspondientes, a partir del 1 de febrero próximo, en los puntos que a continuación se expresan.

En Madrid, en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en la estación de Principe Pio y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura I.

En Barcelona y Valencia, en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y por último en las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España y

En Francia, conforme a los anuncios que allí se publican.

Madrid 16 de diciembre 1931. El secretario general de la Compañía, Ventura González y

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García» llegó el 20 de octubre a Bilbao.

«Rita García», llegó el 21 de diciembre a Génova; procederá a Huelva.

MAREAS DEL DIA 2

Pleamar.—Mañana, 10,01.—Coeficiente 60.

Tarde 10,33. Coeficiente 59.

Bajamar.—Mañana, 3,55. Tarde 4,27

El Club de Regatas

A partir de mañana sábado, se celebrarán en los salones de esta Sociedad una serie de conciertos-bailes todos los jueves y sábados de 6 y 1/2 a 9.

Quedan invitados para asistir a los mismos los señores socios y sus familias.

# Tirantes

“MI TIENDA”

TORREAVEGA

## La decadencia del Teatro.

En la Prensa de hace varios días apareció publicada una noticia en la que se daba cuenta de la retirada del Arte lírico del eminente cantante Emilio Sagibarba. Sobre la decisión de este gran cantante se han hecho varios comentarios y conjeturas; unos decían que si era por falta de facultades para poder seguir actuando; otros por la situación que atraviesa el arte teatral, principalmente el lírico; yo creo que el veterano artista lo hace de propia voluntad, pues a un cantante de su cuantía y facultades, no le faltan éstas ni público, a pesar de tener ya más de sesenta años.

Este excepcional barítono lleva cantando más de treinta años; ha actuado en todos los teatros y coliseos de España y del extranjero, particularmente en América, donde hizo grandes campañas artísticas obteniendo numerosos éxitos a la vez que podía a buena altura el nombre de su patria. Así mismo hizo populares numerosas zarzuelas, entre las que se recuerdan «Campanones», «Marina», «Maruxa», «Las Golondrinas», «Mojinos de Viento» y «El Guitarrico», de las que fue el principal creador.

Ahora vamos a lo esencial de este artículo.

¿Existe decadencia del Teatro? No, lo que existe es un poco de abandono; poco gusto artístico. De hace unos años se ha llevado este bonito arte por un derrotero equivocado, convirtiendo el Teatro casi en un cabaret o cosa parecida y un poco de mercantilismo por parte de autores y empresarios, que sin prever las consecuencias han sido los que han echado, como vulgarmente se dice, las piedras sobre su tejado, pues como digo anteriormente, se han dedicado a explotar el género de revistas, llenas todas ellas de docencia y faltas de inspiración en el libro y la música, siendo a mi juicio éstas las que han contribuido principalmente a restar público a los teatros. Que diferencia hay ahora, en que tanto los compositores como los libretistas rivalizaban en hacer bellas partecillas y hasta si se quiere instructivos argumentos, sino ahí tenemos la ópera. Buen cuidado han tenido en no llevarla por parecidos caminos, pues de haber sido así hubiese corrido la misma suerte que la zarzuela.

La zarzuela posee un gran número de obras que son inmortales, como son «Maruxa», «La Tempestad», «Jugar con fuego», «El milagro de la Virgen», «Las Golondrinas», «Marina» (ópera y zarzuela); del género chico, «El dúo de la Africana», «Melinos de viento», «El tambor de Granaderos», «El Santo de la Isidra», «La verbena de la Paloma» y otras muchas que se podrían enumerar.

¿Se puede culpar al «cine»? No. Lo que ha sucedido es que el público verdaderamente aficionado al teatro, asqueado, aburrido, por las revistas, aprovechó la ocasión que el «cine» le brindaba al principio con unas películas de grandes argumentos y si se quiere hasta más morales que aquellas, y como suele decirse, se quedó con la «clientela», sobre todo con el elemento joven, que ha sido el principal propagandista de este arte. Ese mismo ejemplo lo tenemos en el fútbol, que ha creado una serie de equipos infantiles, que son como si dijéramos la salvaguardia de dicho deporte.

¿Existe afición al teatro en Santander? Si existe, aun contra lo que digan las compañías que actúan en nuestros teatros que se lamentan del poco público que acude a las representaciones, comparado con otras capitales como Valencia, Gijón y Bilbao, donde suelen prorrogar los contratos, pues a pesar de lo que estas digan, en Santander hay afición y mucha; lo que sucede es que no se hace es la debida propaganda sobre todo en los niños como han hecho con el «cine» y el fútbol. Hace muchos años había costumbre de hacer funciones infantiles dos veces por semana donde acudían gran número de ellos, pues yo creo que son uno de los propagadores más eficaces.

Santander cuenta hoy con bastantes cuadros artísticos que bien en verdad su verdadero nombre es el de Escuela Teatro de dichos cuadros los más destacados son la Sociedad Amigos del Arte y Música y Declamación, en los que figuran valiosísimos elementos.

Hay quienes han opinado y han dicho que estas dos sociedades debieran de fusionarse yo creo que es un error, pues cuantos más cuadros artísticos haya, bien sean de comedia o del género lírico, mucho mejor, así se irá extendiendo la afición, y la prueba está en algunas agrupaciones que han salido por los pueblos de la provincia, donde han sembrado la semilla, obteniendo un excelente fruto, pero raro es el pueblo que hoy no tiene su elenco artístico.

Es necesario, como digo anteriormente, extender más la afición, sobre todo dar a conocer el teatro a la gente joven; pues la mayoría le desconoce por completo y esto incumbe principalmente a los cuadros artísticos, intensificando más la labor, bien en sus salones o en los teatros, y algunas de las veladas dedicarlas a los niños, y de esta forma se irá haciendo ambiente.

A la Coral de Santander le sería muy conveniente el tener su cuadro artístico sin causarle perjuicio alguno; todo lo contrario; sería un motivo para actuar más a menudo y levantar la moral y el espíritu de sus orfeonistas y entre éstos quizá pudieran destacarse elementos que bien pudieran vivir del arte escénico como ha sucedido con otros orfeones de otras capitales. Además de figurar en las mencionadas sociedades artísticas buenos elementos para teatro, hay futuros aspirantes al Arte de Talía con extraordinarias facultades tanto para el «bell canto» como para la comedia que esperan el momento oportuno de ver dicha esperanza convertida en una aureola de triunfos.

El cine parece ir al acaso; hoy no es ya el que era; le ha pasado algo parecido que a las Revistas: peca ya de inmoral; los argumentos, cuando no insulsos, son perjudiciales para la humanidad; ahora quieren darle más vida con el sonoro; pero

creo que no alcance el éxito que esperan sus explotadores.

Hay que elaborar por el resurgimiento del Teatro; éste tiene infinidad de joyas, tanto líricas como de comedia, llenas casi todas de bellas páginas musicales y preciosos argumentos y además, se solucionarían un problema más: la crisis porque atraviesan los profesores de orquesta.

Y para terminar, quiero hacer resaltar el gesto de algunos compositores que se negado a colaborar para las revistas, entre los que se encuentran los maestros Serrano y Guridi, que no han descansado un momento en pro. de tan bonito arte como es la zarzuela.

A. C.

## SE ALQUILAN

dos habitaciones económicas y en sitio céntrico, a matrimonio o señora sola. Informarán en esta Administración.



## LAS GRANDES FAENAS

Fué a mediados de julio—si no estamos mal informados—cuando un modesto artista local, dedicado al Club Taurino Félix Rodríguez, unos platos decorados con la figura de su presidente honorario.

El trabajo perfecto y artístico gustó extraordinariamente, tanto a los admirados como a los detractores del torero santanderino valenciano, siendo innumerables las felicitaciones que su autor recibió por tal motivo.

Llegaron las corridas «grandes» y con ellas Félix Rodríguez, que como recordarán nuestros lectores, actuó en la del día 26 de julio.

En visita de inspección que el matador hizo al Club de su nombre, vió y se encaprichó como no del artístico trabajo, faltándole tiempo para rogar, que si sirviera encargarle una docena exacta mente iguales.

El pedido fué cumplimentado rápidamente y aprovechando una de sus actuaciones en la feria de San Sebastián a la capital donostiarra le mandaron el pedido.

Verlos y entusiasmarse nuevamente fué simultáneo; pero... el regocijo duró escasos minutos, los que precisaron para desdoblarse la factura y presentársela al atónito admirador.

«¡Sesenta pesetas! Reconozco que los platos son una preciosidad; pero siento manifestarle que el encuentro un poco caro, agradeciéndole por lo tanto que se los devuelva a su autor acompañados de las más expresivas gracias por la molestia. ¡Gran faena!

Los comentarios que sobre este extremo se giraron fueron variadísimos y la indignación de muchos, tomó caracteres alarmantes.

Pasó el tiempo, elvidándose en parte el desagravio y cuando ya nadie lo esperaba surge la «rehabilitación» en forma de telefonema:

«¡Felices Pascuas presidente socios familias manden platos pagaré contenido escribo saludos. Félix.»

La alegría ha vuelto a dejarse ver en el semblante de todos y los admiradores surgen como por encanto.

«¡Oh poder misterioso de la buena administración!

Ya pasaron aquellos tiempos en que el prestigio, los amigos y admiradores, eran ganados por el torero a fuerza de arrimar se a los toros, hoy en día un simple cable, un telegrama a tiempo o cosa análoga, es suficiente para que quienes el día anterior se declaraban enemigos de un «astro» se conviertan en acérrimos partidarios; dependiendo el número de éstos de la mayor o menor simpatía que pueda irradiar el señor que se encargue de la administración.

F. FRAGA

## Sociedad artística «Coro Paraya». (Mallajón).

Convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el próximo sábado, día 2 de enero, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en el salón «Iris» para tratar de los siguientes asuntos:

Lectura de la Memoria, correspondiente al actual ejercicio.

Estado de cuentas.

Nombramiento de comisión revisora de cuentas.

Renovación total de Directiva.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

## Comentarios a un sueto

## Tanto va el cántaro a la fuente..

Así se titula un pequeño comentario y censura que aparece en «La Voz de Cantabria» en la sección dedicada a Torreavega el día 30 del pasado, en el que se responsabiliza a la conducta de ciertos individuos que concurren en los cines de esta ciudad, así mismo aplaude las órdenes dadas por el alcalde contra estas personas.

Me parece muy bien la protesta como así mismo las órdenes dadas por el señor Mazón, pues no creo haya derecho a que cierta clase de personas se dedique a ir al cine, a hacer chistes, dar escándalos. Ahora bien, me parece que el escándalo en forma de protesta que se produjo en el teatro en la sección de las diez, del domingo último, no lo produjo esa clase de tabernícolas que dice el correspondiente, sino al contrario, la mayoría del público, tanto de general como de butacas.

En el salón Pereda, el martes último, rodaron dos películas a cual más antiguas y más feas, así que no es extraño que parte de los concurrentes no callaron en toda la sesión de las siete.

Por si esto es poco, parece ser que los operadores, tanto del Teatro como del Salón, están en competencia para ver quien de los dos lo hace peor. De otra manera no se comprende que lo hagan tan mal. Unas veces corren mucho y otras dan a entender que quieren rodar la película al revés.

Creo debe evitarse toda clase de anormalidades, de lo contrario habrá escándalos a menudo.

Pues tampoco hay derecho a que el público tenga que aguantar películas sin interés ninguno y operadores poco entrenados.

UN ESPECTADOR

## Anuncie usted en La Región

La función del torero, queda reducida a «dejarse ver» y tomarse la molestia de personarse en el patio de caballos diez minutos antes de la corrida.

El éxito o el fracaso en la misma, tiene importancia, ni influye en la cantidad de corridas que pueda torer, su número, como el de admiradores, está en relación directa con la simpatía antedicha y de las faenas más o menos «vistas» que el apoderado y otros incondicionales, realicen en la calle.

La gran faena con el toro, la única, verdadera, la que realizaba el torero con aparente exposición de su vida y le valía ocho o diez corridas en una capital, que repetida una y otra tarde contribuía a forjar un prestigio artístico verdaderamente indudablemente, ha degenerado lamentablemente hasta convertirse en la «gran faena» hecha en el café, club etc. por el administrador y amigos.

F. FRAGA

**¿Usted firma?**

Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERÍA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

## BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

El Consejo Superior Bancario, en sesión celebrada en 19 del corriente, teniendo en cuenta la conveniencia de reforzar los fondos de reserva de las entidades bancarias, destinando a este fin una parte importante de las utilidades obtenidas en las operaciones realizadas en el presente año, ha acordado, con carácter general, que el dividendo activo que reparta la banca operante en España con cargo al actual ejercicio, no exceda del 60 por 100 del repartido en 1930.

Actuando esta disposición de la Superioridad, el Consejo de Administración de este Banco ha acordado (a reserva de lo que pueda resolver en su día la Junta general ordinaria, con la conformidad del Consejo Superior Bancario) repartir a los señores accionistas un dividendo activo de SEIS PESETAS CON VEINTICINCO CENTIMOS por acción que, con el reparto en el mes de julio forma un total que representa el SEIS POR CIENTO del capital desembolsado, o sea el equivalente al 60 por 100 del dividendo abonado en 1930.

El pago del expresado dividendo, se efectuará desde el día 7 de enero próximo previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones, en las oficinas de esta Central o en las de cualquiera de sus sucursales.

Santander, 31 de diciembre de 1931.—El presidente del Consejo, SATURNINO BRIZ LARIN.

Anuncie en LA REGION

Apertado 97

LEA todas las tardes

Telef. 1507

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontañeda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sainfoín, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torreavega, con sucursales en Caberón y Mollado

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso a por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.

A SEIS, 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

GRAN CAMPESINIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Esquina.

Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantiño), prestamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHOEROS Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentral de 8 a 1 y de 3 a 5



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER

EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

La Región teléf. 18-07

PAPEL VIEJO

á 4 ptas. arroba

SE VENDE

en la administración de este

periódico

Advertisement for 'CORREAC DE COMISION DE CUERO' featuring an illustration of a man in a suit and a small image of a product box.

Apartado de 'La Región' 97.

Servicio de trens

Table with train schedules for Santander-Ontaneda, Santander-Madrid, Santander-Oviedo, Santander-Llanes, Santander-Cabezón, Santander-Torrelavega, and Santander-Astillero. Columns include Salidas, Llegadas, and specific train names like 'Rápido', 'Mixto', and 'Discrecional'.

Advertisement for 'COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA' featuring a ship illustration and details about routes to Havana, Veracruz, and other destinations. Includes contact information for 'Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía'.

Advertisement for 'GARAGE CENTRAL' featuring an illustration of a car in a garage. Text includes 'COLUMNAS DE RESISTENCIA' and 'Representante exclusivo para la provincia de Santander'.

Advertisement for 'ALBO' conservas, featuring the brand name in large letters and 'SANTONA (Santander)'.

Advertisement for 'RODRIGUEZ PRIETO' featuring the name and 'Puerta la Sierra'.

Advertisement for 'SANSON' featuring the brand name and 'EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO'.

Advertisement for 'BANCO MERCANTIL' featuring financial details, capital, and services offered.

# LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Ha llegado a Orihuela el ministro de Justicia

## Ha sido resuelta la huelga en Badajoz aunque en los pueblos reina bastante excitación

En San Sebastián se han producido esta mañana disturbios al pretender celebrar un mitin suspendido por el gobernador

### Comentarios de prensa.

Madrid.—«E Debate», en su editorial, trata del movimiento revolucionario del pasado mes de abril, y dice que es el hecho que llena todo el año que acaba de finalizar.

Termina haciendo calurosos elogios a los hombres que trabajan por el bienestar del pueblo.

En otro sueto se refiere el mismo diario al asesinato de cuatro guardias civiles en el pueblo de Castiblanco (Badajoz) y dice que es lamentable que tanto a los elementos sindicalistas, anarcosindicalistas y Casa del Pueblo no se les aplique la ley de defensa de la República.

Termina diciendo que se deben imponer severas medidas para evitar la repetición de hechos análogos, aunque los promotores estén incluidos en las filas socialistas.

«El Sol» comenta el momento político actual, y dice que es necesario que la República sea fuerte, ordenada, inteligente y vital, cosa que todos los españoles ayudarán a conseguir con su generoso esfuerzo.

«El Imparcial», comenta el problema de la mendicidad en la capital de la República aumentado ahora de una manera alarmante por la carencia de trabajo y dice que es necesario tomar medidas terminantes para acabar con este lúbrido de la capital de España.

El Ayuntamiento madrileño debe disponer de todos los recursos posibles para solucionar este gravísimo problema.

**VICENTE CARRERO BARNET**  
MEDICO CIRUJANO  
Partes y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 86-77

«El Liberal» hace una cronología del año que acaba de finalizar, comentando las dictaduras existentes en todo el mundo y dice que no se debe dejar arrastrar por la corriente autoritaria que circula por algunos países.

La denuncia de los laboristas ingleses, y el incremento de los nacionalistas socialistas en Alemania—agrega—son fenómenos pasajeros que no tardarán en demostrarse con su caída la equivocación de estos sistemas.

El año de 1932 será de fuerte avance liberal, termina diciendo.

«La Libertad» dice que el año 1931 fué de destrucción y que el 1932 será de reconstrucción.

Todos los españoles deben ayudar a la República para que sea durante el año 1932 todo lo esplendoroso y eficaz que espera el colega.

«El Socialista» da cuenta en su número de hoy del decreto de alquileres dedicándole grandes elogios, por contener justicia de lo que hasta ahora habíamos carecido.

Este decreto — añade — representa un gran paso en la ley definitiva sobre alquileres.

El viaje del ministro de Justicia.

Orihuela.—Ha llegado a esta población el ministro de Justicia don Alvaro de Albornoz, que se hospeda en casa de su hermano político señor Tablas, registrador de la propiedad.

Esta mañana ha sido el señor Al-

bornoz cumplimentado por las autoridades y gran número de amigos políticos.

Ante la celebración de un mitin.

Ferrol.—La Agrupación regional de la derecha de esta población tiene el pensamiento de celebrar un gran mitin de propaganda política al que ha sido invitado el diputado don José María Gil Robles.

Temporal de nieve.

Ferrol.—Nieve con gran intensidad en esta población, lo que hace muy difícil la circulación de coches y carros.

El frío es muy intenso y a causa de la nieve han volcado dos automóviles sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Los trenes llegan con gran retraso.

**M. Valle**  
MEDICO  
VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Mitin de propaganda derechista.

Molina de Segura.—A las siete cuarenta de la mañana han llegado a esta población los diputados Gil Robles y Molina Nieto para tomar parte en el mitin de propaganda derechista.

Anoche llegó el diputado señor Mardariaga.

A los pocos momentos de su llegada se formó una caravana automovilística que se dirigió al lugar donde había de celebrarse el mitin.

Este ha tenido lugar sin que ocurriesen incidentes.

Un incendio y un muerto.

Madrid. En las últimas horas de la madrugada se declaró un violento incendio en los sótanos de la casa de la calle Martín de los Heros, número 65, donde estaba instalada una imprenta y papelería propiedad de doña Zoila Ascansibar.

Inmediatamente se advirtió el siniestro fueron avisados los bomberos llegando una brigada que consiguió después de grandes esfuerzos localizar el fuego en los sótanos.

Se ha comprobado que el fuego fué debido a una explosión de gas.

Una vez extinguido el mismo y al hacer los bomberos una requisa en el interior del local siniestrado, encontraron el cadáver de un hombre, sin que se sepa hasta la fecha de quien se trata.

El cadáver iba mal trajeado y usaba guantes.

En un principio se creyó que se trataba de algún maleante que se hubiera ocultado en los sótanos pero más tarde se ha sabido que se trata de don Antonio Cabanillas Blanco.

El cadáver por orden del Juez fué trasladado al depósito, donde más tarde fué identificado por sus familiares.

El muerto tenía partición en el negocio siniestrado, que según se ha podido apreciar no marchaba bien.

Desde la fecha en que se publicó en dicha imprenta un periódico titulado «Actualidades», este señor era deudor de una cantidad de importancia a la señora Ascansibar, que ésta le iba girando en letras que desaparecieron misteriosamente el día de su venimiento.

## -GRAN CINEMA-

HOY DIA PRIMERO  
A las siete y diez y media  
Escuche la voz de  
**Lon Chaney**

en su póstuma y única película hablada

### Trio fantástico

La deuda se le alcanzará a 35 000 pesetas.

De las diligencias policíacas se deduce que el señor Cabanillas entró en el local valiéndose de una llave falsa y que al ir a encender una cerilla para alumbrarse, motivó la explosión de gas y el incendio.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid.—«La Gaceta», de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Justicia.—Orden de este Ministerio suspendiendo las oposiciones convocadas para cubrir las plazas de oficiales de la subsecretaría de este departamento y tres más que aspirantes.

Obras Públicas.—Orden de este Ministerio suspendiendo las oposiciones convocadas por decreto de 15 de junio y 26 de noviembre último, para proveer las plazas de auxiliares técnicos y administrativos del desaparecido Ministerio de Fomento.

Telegrama a los gobernadores civiles.

Madrid.—El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha enviado un telegrama circular a los gobernadores civiles dándoles instrucciones para que den toda clase de facilidades a los ingenieros a fin de que puedan cumplir las disposiciones del Reglamento del Cuerpo de ingenieros industriales.

El conflicto chino-japonés

Londres. (Radio).—Un diario de la capital publica un telegrama de su corresponsal en Tokio dando cuenta de que el mariscal Chang Sui Liang ha comunicado a la Legación japonesa el haber ordenado a sus tropas que se retiren de la provincia de Cheng Cheng.

Espera que las tropas japonesas no hostilien la retirada de los soldados chinos.

No obstante estas noticias se sabe que se está librando un serio combate en los alrededores de la vía férrea Pekin Mukden.

Mitin suspendido.

Barcelona.—En el Palacio de Proyecciones debía celebrarse esta mañana un mitin organizado por la Confederación Nacional del Trabajo, para protestar contra la actuación del señor Aguilera de Sojo al frente de la provincia.

El mitin fué suspendido por orden gubernativa, no obstante lo cual los elementos que habían de tomar parte en el mismo, intentaron organizar una manifestación que fué disuelta por los guardias de asalto.

Un atraco.

Barcelona.—Anoche cuando pasaba por enfrente de la Comandancia de Marina de esta capital un tripulante de un vapor danés anclado en el puerto le salieron al paso tres desconocidos que le robaron cuanto llevaba encima.

Como la cantidad robada les pareció exigua, le desnudaron completamente, desapareciendo sin dejar rastro.

El atraco volvió al barco para vestirse, presentando más tarde al correspondiente denuncia.

Los gastos de la Generalidad.

Barcelona.—«La Publicidad» publica hoy algunos puntos referentes al presupuesto de la Generalidad, del que dice han aumentado los gastos en un millón ciento treinta mil pesetas, no obstante de haberse un millón quinientas mil pesetas al Hospital.

Los gastos consignados para el personal eventual ascienden a quinientas mil pesetas, los gastos de dietas y viajes a ciento veinte mil, y las dietas de los consejeros a ciento diez mil.

Además en el presupuesto se consignan cuatrocientas mil pesetas para gastos imprevistos.

Asalto a una carnicería.

Madrid. Esta madrugada hacia las dos, unos desconocidos intentaron entrar en una tienda dedicada a la venta de carnes y embutidos, propiedad de don Nicolás Ronda, situada en

el Paseo Blanco, término de Villaverde.

El guarda que presta servicio en la misma llamada Ramón Gómez pretendió dar la voz de alarma cosa que fué impedida por los asaltantes que hicieron contra el varios disparos hirieron de gravedad.

El guarda fué recogido por unos vecinos que le trasladaron a una clínica donde se le apreció una herida en la región gástrica, de carácter leve.

La Policía y la Guardia civil practica gestiones para detener a los autores del robo.

Uno de los vecinos llamado Francisco Manso, que ha prestado declaración ante la Policía, ha dicho que hacia las dos y media de la madrugada oyó cuatro o cinco disparos hechos en la calle, asomándose a la verana para ver lo que sucedía, teniendo que retirarse, pues los atacadores amenazándole con sus pistolas, le dijeron: —Cierra que contigo no va nada. Somos de la mano negra y te asesinaremos.

A pesar de la amenaza el vecino volvió a asomarse provisto de una escopeta y un colchón como coraza teniendo nuevamente que retirarse pues los atacadores le hicieron veinticinco disparos.

En la declaración prestada por el guarda ha dicho que estando en el interior del establecimiento oyó que alguien intentaba violentar la puerta, dándose cuenta de que habían abierto un agujero en la pared para penetrar en la dependencia.

En ese momento fué cuando quiso dar la voz de alarma y fué herido por los atacadores.

El dueño del establecimiento ha notado la falta en el interior de unos 30 jornales y ha dicho que tenía confid

encia de que en cierto lugar próximo a su establecimiento se reunía una banda integrada por conocidos maleantes entre ellos «El americano», «El patillas» y el «Pelahuevos».

Se soluciona la huelga en Badajoz.

Badajoz.—A las doce de la noche se dió por terminada la huelga general, no obstante lo cual las tropas y la Policía continúan patrullando por las calles.

Declaraciones del ministro de la Gobernación.

Madrid.—Esta tarde fueron recibidos los periodistas por el secretario particular del ministro de la Gobernación, quien les dijo que en Badajoz se habla restablecido la normalidad, reinando completa tranquilidad.

Añadió que el señor Casares Quiroga había pensado ir al entierro de los guardias civiles asesinados en Castilblanco, pero como no lo podía hacer por encontrarse acatarrado iría en su lugar el subsecretario don Carlos Espá.

Por noticias particulares sabemos que han llegado de la capital a diferentes pueblos de la provincia gran cantidad de fuerzas, pues los ánimos están muy excitados.

Los incidentes de esta mañana en San Sebastián.

San Sebastián.—Para esta mañana estaba anunciado un mitin organizado por la Federación de Sociedades Obreras con objeto de abogar por la libertad de algunos soldados de Ingenieros sometidos a procedimiento desde el mes de junio del año pasado.

Desde primeras horas de la mañana se repartieron unas hojas escritas en términos violentos, por lo que la autoridad las remitió al juez para ver si en las mismas había materia delictiva.

El mitin fué suspendido por orden del gobernador, no obstante lo cual a la hora anunciada empezó a congregarse gran cantidad de obreros en la calle de Garibay, engrosando los grupos en pocos momentos.

Los grupos pequeños fueron fácilmente resueltos por la Policía, pero un grupo más numeroso se dirigió en manifestación hacia la Comandancia militar.

En vista del cariz que tomaban los acontecimientos los guardias de Seguridad iniciaron una carga con objeto de disolver a los manifestantes.

De improviso sonó un disparo y más tarde otro del grupo de los manifestantes y entonces los guardias, previos los toques de atención, hicieron uso de sus armas con lo que consiguió disolver el grupo.

Una vez alejados los manifestantes se vió que en el suelo quedaba un hombre herido que fué recogido y se le apreció una gran herida producida por arma de fuego.

El herido se llama Juan Castro, de 53 años de edad, y es fogonero del vapor «Vendaval», que vino a esta población para pasar el día.

Fallecimiento de un herido.

Barcelona.—Ha fallecido en el Hospital Clínico Julián Busquets, de 35 años, que resultó gravemente herido en el incendio de la fábrica de alquitrán de Badalona.

LA ZAPATERIA

«El Dos de Mayo»  
ha recibido los mejores calzados de invierno.  
PUERTA LA SIERRA 2  
Importante: A cada comprador se le obsequia con un bonito regalo

Nuevo alcalde.

Gijón.—Ante la dimisión presentada por el alcalde don Isidro del Río se reunió el Ayuntamiento para la elección de su sustituto siendo designado don Gil Fernández Barcia.

Un bombardeo.

Nankín.—Aviones japoneses han bombardeado hoy, a mediodía, una importante concentración de tropas chinas acantonadas a lo largo de la vía férrea, en Panshan, cerca de Kin Cheu.

Las tropas chinas han contestado al ataque con tiro de artillería y fusilametralladoras, y se han replegado.

Un destacamento japonés ha ocupado segundamente Panshan.

Donativos a los reclusos.

Lugo.—Se celebró en la prisión de esta capital el acto de entregar ropas y dinero a los reclusos de la prisión, procedentes de la recaudación efectuada por suscripción popular.

Al acto asistió el director y demás personal de la prisión y algunas personas más. Los reclusos fueron colocados en fila en el patio central de la cárcel y después se les dió un número a escoger que correspondía a un lote de ropa.

Los lotes contenían una muda completa, un jersey, dos pares de calcetines y una bufanda. También fueron entregados varios pares de calzado, entregándose además a cada recluso tres pesetas en metálico.

Luego fué hecha la entrega de los lotes correspondientes a las reclusas; cada lote contenía una chaqueta, una camiseta, seis pares de medias y una capelina. Se les dieron además cuatro pesetas a cada una.

En total se han repartido cuarenta y ocho lotes a los hombres y cuatro a las mujeres.

Un combate en Tawa.

Pekín.—Se confirma que las hostilidades entre las fuerzas regulares chinas y las japonesas, comenzaron hoy en Tawa.

El ataque fué iniciado por un tren blindado chino, contestando inmediatamente los japoneses con ocho cañones, 18 «autos» blindados, ametralladoras y ocho aviones, que arrojaron 80 bombas.

Se desconocen las pérdidas.

El cuartel general chino ha dado órdenes de evacuar Kint Cheu.

Varios trenes se hallan bajo presión para recoger a una parte de las tropas.

Nuevo tipo de autogiro.

Filadelfia.—El inventor español, señor La Cierva, ha partido para Detroit, donde celebrará varias entrevistas con las autoridades de Aviación y se discutirán las condiciones para la explotación de un nuevo tipo de autogiro llamado «pusher».

El señor La Cierva va acompañado del presidente de la Compañía Americana de Autogiros, señor Harold Pitcairn.

El problema de las deudas de guerra.

París.—Continúan minuciosamente los detalles de la preparación de la Conferencia de los Gobiernos afectados por la cuestión de las reparaciones y de las deudas.

Contestando a los rumores intensamente circulados de que M. Laval y Mr. Mac Donald celebrarían una entrevista, a la cual se concedía gran importancia, en la presidencia del Consejo de ministros ha sido facilitada la siguiente nota oficial:

«Contrariamente a las informaciones publicadas, M. Pierre Laval, presidente del Consejo, no ha recibido ninguna invitación para ir a Londres a conferenciar con Mr. Ramsay Mac Donald. Los expertos franceses e ingleses continúan sus conversaciones sobre las reparaciones y la eventualidad de una conferencia entre los dos jefes de Gobierno no sería oportuna, sino después de haber terminado sus discusiones los expertos citados.»

Gran Kursal «LA TIERRUCA».

Regiumundo Moret 7. Teléfono 35.32. Santander

Gran éxito de

Victoria de la Rosa

Angelita Hernández

Antonina Hernández

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón

Sesiones de varietés desde las DIEZ en punto de la noche

## CAFE CANTABRO

Burgos, 1.—EL PRODUCTO DE LAS FAMILIAS  
Teléfono 36-57

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Gran éxito de

### Mario de Lerma

imitador de estrellas

Hoy debut de

### Goyita Albeniz

ballarina

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Saba

No s

con la

de lleje

esta el

i consi

el ve t

de ace

aprox

luten e

El pi

y recib

nes de

de las

convi

tero pa

de ánr

porveu

En e

rrioriz

carecia

de el d

monárq

las dos

efectiv

en aqu

lación

prepar

Ahor

tinios p

ctico in

nacida

reconoc

como te

ánimo c

lámpo

Este

pensar

de desp

ron me

anterior

que se

que af

metor

bargo, l

- A

Estamp

Epoca

es neces

destruc

A el con

dos los u

en su lár

Como

hoy stac

entular

te de C

superar

tier de C

El hal

sido a

para no

Así po

rable Oñ

minación

popula

prende

de moda

Surgie

res que

Oero de

aparrec

suitan e

cabida a

mos con

desean p

Inspie

constru

les a las

que lo e

cuanco e

Las lun

señtes s

Tal cu

dano, t

moment

blarlos n

En la s

to insop